
 
 

 CAMERA DI COMMERCIO INDUSTRIA ARTIGIANATO E AGRICOLTURA DI PAVIA 

 

VERBALE N. 2 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 2 MAGGIO 2016 

 

Il giorno 2 maggio 2016 alle ore 15,00 presso la sede camerale, sotto la presidenza 

dell’Ing. Franco Bosi si è riunito il Consiglio Camerale di cui all’avviso di convocazione 

prot. n. 6724 del 21.4.2016. 

Sono presenti i Signori: 

- Carla Barbieri    - Consigliere 

- Giuseppe Fabio Bianco   -       “ 

- Boschetti Marialisa   -       “ 

- Caracciolo Francesco   -       “ 

- Coccino Loredana   -       “ 

- Del Giudice Fabio   -       “ 

- Ferretti Pietro    -       “ 

- Gallonetto Roberto   -       “ 

- Giannelli Fabrizio    -       “ 

- Maccarini Alberto   -       “ 

- Maga Elena Rita    -       “ 

- Merlino Giovanni    -       “ 

- Moretti Antonella    -       “ 

- Palonta Maria Cristina   -       “ 

- Perversi Renato    -       “ 

- Roncalli Giovanni   -       “ 

- Spadini Mario    -       “ 

 

- Dott.ssa Paola Menghi   - Revisore dei Conti 

- Dott. Domenico Malena   -     “            “      “ 

- Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni -     “            “       “ 

 

Sono assenti giustificati i Signori: Bartolini Andrea, Bravi Giancarlo, Calvi Davide, 

Carvani Maurizio Lauro, Ferrara Daniela, Righini Alberto, Ruiz De Cardenas Nicola, 

Scarano Renato, Vullo Lucia. 
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Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario 

Generale della Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 63 del 27 

maggio 2013, coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione.  

Assistono alla riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e 

Patrimonio e, su invito del Presidente, la Dott.ssa Patrizia Achille, Responsabile dell’Ufficio 

Studi-Statistica e Informazione Economica. 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. 6427 del 21.4.2016 dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno che 

risulta il seguente: 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente; 

2. Comunicazioni della Presidenza; 

3. Approvazione Bilancio d’esercizio 2015. 
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DELIB. N. 4 

 

TITOLO LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA 

SEDUTA PRECEDENTE 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 2.5.2016 

Bosi Franco Presidente Presente  

Barbieri Carla Consigliere Presente  
Bartolini Andrea Consigliere Assente  
Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente  
Boschetti Marialisa Consigliere Presente presenti: 18 
Bravi Giancarlo Consigliere Assente votanti: 18 
Calvi Davide Consigliere Assente favorevoli: 18 
Caracciolo Francesco Consigliere Presente contrari: = 
Carvani Maurizio Lauro Consigliere Assente astenuti: = 
Coccino Loredana Consigliere Presente  
Del Giudice Fabio Consigliere Presente  
Ferrara Daniela Consigliere Assente  
Ferretti Pietro Consigliere Presente  
Gallonetto Roberto Consigliere Presente  
Giannelli Fabrizio Consigliere Presente  
Maccarini Alberto Consigliere Presente  
Maga Elena Rita Consigliere Presente  
Merlino Giovanni Consigliere Presente  
Moretti Antonella Consigliere Presente  
Palonta Maria Cristina Consigliere Presente  
Perversi Renato Consigliere Presente  
Righini Alberto Consigliere Assente  
Roncalli Giovanni Consigliere Presente  
Ruiz de Cardenas Nicola Consigliere Assente  
Scarano Renato Consigliere Assente  
Spadini Mario Consigliere Presente  
Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  
Dott. Domenico Malena Revisore Presente  
Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 63 del 27 maggio 2013, coadiuvata da 

Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. Assistono alla riunione la Rag. Paola Brega, 

Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio e, su invito del Presidente, la Dott.ssa Patrizia 

Achille, Responsabile dell’Ufficio Studi-Statistica e Informazione Economica. Il Presidente, dopo 

aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento.
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Indi il Consiglio Camerale 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 4 aprile 2016 (All. “A”). 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 5 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 2.5.2016 

Bosi Franco Presidente Presente  

Barbieri Carla Consigliere Presente  
Bartolini Andrea Consigliere Assente  
Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente  
Boschetti Marialisa Consigliere Presente presenti: 22 
Bravi Giancarlo Consigliere Assente  
Calvi Davide Consigliere Presente  
Caracciolo Francesco Consigliere Presente  
Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente  
Coccino Loredana Consigliere Presente  
Del Giudice Fabio Consigliere Presente  
Ferrara Daniela Consigliere Assente  
Ferretti Pietro Consigliere Presente  
Gallonetto Roberto Consigliere Presente  
Giannelli Fabrizio Consigliere Presente  
Maccarini Alberto Consigliere Presente  
Maga Elena Rita Consigliere Presente  
Merlino Giovanni Consigliere Presente  
Moretti Antonella Consigliere Presente  
Palonta Maria Cristina Consigliere Presente  
Perversi Renato Consigliere Presente  
Righini Alberto Consigliere Presente  
Roncalli Giovanni Consigliere Presente  
Ruiz de Cardenas Nicola Consigliere Assente  
Scarano Renato Consigliere Presente  
Spadini Mario Consigliere Presente  
Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  
Dott. Domenico Malena Revisore Presente  
Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 63 del 27 maggio 2013, coadiuvata da 

Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. Assistono alla riunione la Rag. Paola Brega, 

Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio e, su invito del Presidente, la Dott.ssa Patrizia 

Achille, Responsabile dell’Ufficio Studi-Statistica e Informazione Economica. Il Presidente, dopo 

aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento 
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1) Tavolo di confronto per la definizione di una proposta di riforma del sistema delle 

autonomie lombarde 

 

 

Il Presidente ricorda che Regione Lombardia, con DGR n. 4879/2016, ha previsto di 

costituire in tutte le province i Tavoli di confronto per la definizione di una proposta di 

riforma del sistema delle autonomie lombarde. 

Il Tavolo istituzionale di Pavia - composto, oltre che dal Sottosegretario Regionale 

alle Riforme Istituzionali Daniele Nava, dai Consiglieri Regionali eletti nella circoscrizione 

provinciale, dal Presidente della Provincia, dal Sindaco di Pavia, dal Presidente della 

Comunità Montana, dal Presidente della Camera di Commercio, da un rappresentante di 

ANCI e da un rappresentante della Città Metropolitana - si è insediato lo scorso 18 aprile 

dando inizio al percorso di confronto con le principali rappresentanze istituzionali e socio-

economiche locali, al fine di elaborare una proposta condivisa di riordino amministrativo e 

territoriale della provincia di Pavia. 

Nel corso dell’incontro è stato presentato un documento redatto dal Comitato per le 

Riforme di Regione Lombardia nell’ambito del quale viene proposta la creazione di nuove 

aree vaste lombarde denominate “cantoni” quali enti intermedi tra regione e comuni con un 

passaggio da 12 province a 8 cantoni. Per Pavia è prevista l’istituzione di un cantone 

coincidente con l’attuale territorio provinciale. 

Il Presidente riferisce che all’incontro del 18 aprile farà seguito un altro con le 

rappresentanze delle forze economiche e sociali. Al fine di rendere più operativa la 

partecipazione, verrà inviato alle stesse il documento redatto dal Comitato regionale sul quale 

sarà acquisito il contributo delle parti interessate, di cui la Camera potrà farsi portavoce quale 

ente rappresentativo di tutte le categorie economiche territoriali. 

Il Presidente informa che il suddetto documento sarà inviato a cura degli uffici 

camerali a tutti i Consiglieri. 

Il Consiglio prende atto. 

 

_____________________ 

Al termine della presente comunicazione prende parte alla riunione il Consigliere 

Maurizio Carvani. 
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2) Assemblea dei Presidenti delle Camere di Commercio 

 

 

 

Il Presidente riferisce che lo scorso 27 aprile si è tenuta presso l’Unione Italiana 

l’assemblea dei Presidenti delle Camere di Commercio per l’approvazione del bilancio 

d’esercizio 2015, nel corso della quale sono stati altresì forniti alcuni aggiornamenti in merito 

al  processo di riforma in atto. 

In particolare l’Unione ha illustrato le proposte che ha sottoposto al Governo in 

merito alle nuove attività e funzioni degli enti camerali, da formalizzare in sede di attuazione 

della legge delega per la riforma degli enti. In base a tali proposte l’interesse delle Camere 

dovrebbe concentrarsi sulla digitalizzazione delle imprese, il supporto 

all’internazionalizzazione delle MPMI attraverso contatti diretti con le imprese, l’alternanza 

scuola-lavoro in cui le Camere di Commercio si propongono come intermediari tra la scuola e 

le imprese, start up e innovazione, mediazione. 

Sono sfide fondamentali per l’Italia, da inserire in una riforma che dovrà essere in 

grado di rafforzare – anziché indebolire – il sistema camerale. Questi processi non sono solo 

italiani ma hanno riguardato anche altri Paesi europei con esiti differenti e che in alcuni casi, 

come in Germania, hanno condotto ad una crescita della legittimazione istituzionale e politica 

degli enti. 

Il Consiglio prende atto. 

 

 

 

 

 

 

 

_____________________ 

 

Al termine della presente comunicazione prende parte alla riunione il Consigliere 

Davide Calvi. 
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3) Ricerca sugli scenari evolutivi delle Camere di Commercio, delle rappresentanze e degli 

enti locali – Questionario 

 

 

 

Il Presidente riferisce che è pervenuta, da parte del Presidente di Unioncamere 

Lombardia Gian Domenico Auricchio, una comunicazione con cui si segnala che, alla luce 

dei processi di riforma in atto sia camerali che istituzionali, Unioncamere ha ritenuto 

opportuno affidare al Consorzio A.A.S.TER – diretto da Aldo Bonomi – il compito di 

approfondire con un’indagine ad hoc il tema degli scenari evolutivi delle Camere di 

Commercio lombarde, dentro il contesto di mutamenti delle rappresentanze e delle autonomie 

locali. 

Affinchè la ricerca rifletta effettivamente la realtà lombarda - e quella camerale in 

particolare - sono previste interviste in profondità ai Presidenti camerali, ai Sindaci dei 

capoluoghi, ad Amministratori regionali ed esponenti del mondo associativo. Sarà inoltre 

inviato nelle prossime settimane un questionario a tutti i Consiglieri camerali lombardi. 

Il Presidente, condividendo l’iniziativa di Unioncamere, invita i Consiglieri ad 

accogliere positivamente la richiesta di compilazione del suddetto questionario. 

Il Consiglio prende atto. 
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4) 14° edizione “Giornata dell’Economia” – 20 maggio 2016 

 

 

 

Il Presidente riferisce che il 20 maggio p.v. si terrà la 14° edizione della Giornata 

dell’Economia che l’Ente camerale organizza ogni anno, con il coordinamento dell’Unione 

Italiana delle Camere di Commercio, finalizzata a dare visibilità al ruolo di Osservatorio 

Economico provinciale che tradizionalmente svolge sul proprio territorio. 

Nel corso della giornata – che rappresenta un momento di divulgazione delle 

informazioni economiche essenziali per la comprensione dei trend strutturali e congiunturali 

del territorio e di grande utilità per una programmazione consapevole degli interventi a 

sostegno del tessuto produttivo provinciale - verrà presentato il Rapporto sull’Economia 

Provinciale 2015 che illustra le specificità, le vocazioni e l’evoluzione dell’economia locale e 

costituisce un prezioso strumento di studio e di lavoro, utile per analizzare e confrontare i 

fenomeni osservati a livello territoriale inquadrandoli in un contesto lombardo, nazionale e 

internazionale. 

Il Presidente rivolge un particolare invito ai Consiglieri affinchè siano presenti a 

questo importante evento. 

 

 

 

____________________ 

 

Al termine della presente comunicazione prendono parte alla riunione i Consiglieri 

Alberto Righini e Renato Scarano. 
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DELIB. N. 6 

 

TITOLO APPROVAZIONE BILANCIO D’ESERCIZIO 2015 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 2.5.2016 

Bosi Franco Presidente Presente  

Barbieri Carla Consigliere Presente  
Bartolini Andrea Consigliere Assente  
Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente  
Boschetti Marialisa Consigliere Presente presenti: 22 
Bravi Giancarlo Consigliere Assente votanti: 22 
Calvi Davide Consigliere Presente favorevoli: 21 
Caracciolo Francesco Consigliere Presente contrari: 1 
Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente astenuti: = 
Coccino Loredana Consigliere Presente  
Del Giudice Fabio Consigliere Presente  
Ferrara Daniela Consigliere Assente  
Ferretti Pietro Consigliere Presente  
Gallonetto Roberto Consigliere Presente  
Giannelli Fabrizio Consigliere Presente  
Maccarini Alberto Consigliere Presente  
Maga Elena Rita Consigliere Presente  
Merlino Giovanni Consigliere Presente  
Moretti Antonella Consigliere Presente  
Palonta Maria Cristina Consigliere Presente  
Perversi Renato Consigliere Presente  
Righini Alberto Consigliere Presente  
Roncalli Giovanni Consigliere Presente  
Ruiz de Cardenas Nicola Consigliere Assente  
Scarano Renato Consigliere Presente  
Spadini Mario Consigliere Presente  
Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente  
Dott. Domenico Malena Revisore Presente  
Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Presente  

 

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, ai sensi della deliberazione n. 63 del 27 maggio 2013, coadiuvata da 

Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. Assistono alla riunione la Rag. Paola Brega, 

Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio e, su invito del Presidente, la Dott.ssa Patrizia 

Achille, Responsabile dell’Ufficio Studi-Statistica e Informazione Economica. Il Presidente, dopo 

aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del provvedimento  
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Il Presidente ricorda che, in ottemperanza all'art. 15 della legge n. 580/1993 e 

successive modifiche ed integrazioni, il Consiglio si riunisce per l’approvazione del Bilancio 

d’esercizio 2015 predisposto dalla Giunta Camerale e redatto ai sensi del DPR 2.11.2005 n. 

254. 

Il Presidente procede, quindi, ad illustrare sinteticamente i documenti di bilancio, 

evidenziando in particolare la notevole diminuzione dei proventi correnti (- 34,5% rispetto al 

2014) dovuta all’entrata in vigore della Legge 114/2015, che ha disposto la riduzione del 

35% del diritto annuale dovuto dalle imprese iscritte al Registro Imprese; riduzione che ha 

caratterizzato tutta la gestione, portando l’Ente a rafforzare le azioni di contenimento dei costi 

e di razionalizzazione della struttura.  

Gli oneri correnti sono diminuiti del 20,9% grazie all’ulteriore rigido controllo 

attivato sui costi sia di funzionamento su base annua ( - 13,47%) sia di personale (- 3,65%), 

oltre che alla minore spesa promozionale ( - 33,9%). 

La spesa promozionale - destinata a interventi e servizi di supporto alla competitività 

del sistema economico, all’attrattività del territorio e a contributi alle imprese - è stata 

comunque consistente, pari a € 2.632.446,00. Le risorse sono state impiegate prevalentemente 

sui seguenti obiettivi strategici: 

- “Rafforzare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale” (11,5% del 

totale, pari a 302mila euro), ove si segnalano: il progetto di Incoming di operatori 

economici stranieri in provincia, realizzato nell’ambito dell’Accordo di Programma con 

la Regione, e in particolare tre giornate evento appositamente dedicate agli incontri BtoB; 

gli approfondimenti promossi da Paviasviluppo volti a individuare i mercati esteri a 

maggiore potenzialità attraverso una puntuale analisi dei dati sui flussi commerciali; lo 

sviluppo di nuovi servizi di accompagnamento da proporre alle imprese, anche come 

modalità alternativa di supporto strutturato e di valenza strategica, da valorizzare in 

assenza delle condizioni per realizzare interventi di sostegno finanziario; 

- “Favorire l’accesso al credito e una migliore gestione della leva finanziaria” (25,2% del 

totale, pari a 664mila euro), connotato da rilevanti misure contributive sia camerali 

(400mila euro) che in Accordo di Programma con Regione Lombardia; 

- “Far crescere la competenza delle imprese nel campo digitale e dell’innovazione” (18% 

sul totale, pari a 475mila euro), caratterizzato dalla concessione di contributi finalizzati a 

sostenere gli investimenti innovativi delle imprese (400mila euro) e dall’avvio delle 
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progettualità elaborate nel Piano di Rilancio dell’economia provinciale Pavia2020, che 

nell’esercizio in esame ha riguardato i clusters del packaging, dell’agrifood connesso a 

benessere e salute, dell’industria creativa e culturale e del marketing territoriale; 

- “Far conoscere il territorio e attrarre visitatori in occasione di Expo 2015” (8,7% del 

totale, pari a 230mila euro), contraddistinto dagli interventi della Camera e dell’Azienda 

Speciale Paviasviluppo volti a garantire la presenza delle principali produzioni 

agroalimentari - riso e vino in particolare - all’interno dell’esposizione universale, a 

qualificare l’offerta turistica in funzione dell’attrazione di flussi di visitatori tramite il 

progetto Pavia Vive Expo e ad affermare le eccellenze del territorio anche al di fuori del 

sito espositivo; 

- “Promuovere distretti, filiere di eccellenza e opportunità di insediamento sul territorio” 

(25,8% del totale, pari a 678mila euro) in cui particolare rilevanza ha avuto la rinnovata 

rassegna enogastronomica Autunno Pavese Doc, giunta alla 63^ edizione, che si è tenuta 

al Castello Visconteo di Pavia secondo un format e di grande effetto comunicativo, senza 

dimenticare l’adesione al più importante portale di promozione turistica cinese e il 

sostegno a progettualità realizzate da terzi con rilevante impatto promozionale sul 

territorio. 

La quota rimanente di risorse impiegate sul capitolo degli interventi economici 

(10,8%) ha consentito di: 

- confermare gli interventi volti a “Favorire lo sviluppo del capitale umano e la cultura di 

impresa” (127mila euro), linea di attività affidata principalmente all’Azienda Speciale 

Paviasviluppo che svolge le funzioni di agente di formazione, gestore del Punto Nuova 

Impresa e dei sempre più intensi programmi di alternanza scuola lavoro e di orientamento 

all’autoimprenditorialità; 

- proseguire le attività finalizzate ad “Aiutare le imprese a disintermediare e semplificare il 

rapporto con la Pubblica Amministrazione” e “Agevolare la qualità delle relazioni sul 

mercato” (125mila euro), due linee di intervento che afferiscono all’area dei servizi 

istituzionali nell’ambito delle quali si è proseguito, da un lato il supporto operativo ai 

SUAP di competenza comunale e, dall’altro, l’impegno a favore della trasparenza del 

mercato a tutela del consumatore, rafforzando le attribuzioni dell’Ente in materia di 

controllo, anche dal punto di vista procedurale; 
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- “Incrementare le conoscenze sul sistema economico locale” (30mila euro), che ha 

riguardato la tradizionale funzione di raccolta, elaborazione e diffusione delle 

informazioni economico-statistiche del territorio.  

Terminata la sintetica illustrazione dell’attività 2015 dell’Ente, il Presidente cede la 

parola al Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti Dott.ssa Paola Menghi, la quale dà 

lettura della relazione del Collegio dei Revisori che esprime parere favorevole 

all’approvazione del Bilancio. 

Il Presidente invita i Consiglieri ad eventuali osservazioni. 

Interviene il Consigliere Mario Spadini il quale, pur riconoscendo esauriente e 

approfondita l’illustrazione del Bilancio fornita dal Presidente, rileva che l’elenco di numeri e 

dati non dà sufficiente evidenza agli obiettivi di risultato riferiti agli investimenti effettuati 

dall’Ente camerale nel 2015. Non ritenendo quindi soddisfacente, sotto questo profilo, la 

relazione del Presidente, in mancanza di elementi che chiariscano i risultati degli 

investimenti, anticipa il proprio voto contrario all’approvazione del Bilancio.  

Il Presidente, preso atto di quanto rilevato dal Consigliere Spadini, sottolinea che 

l’Ente ha investito risorse sul territorio in linea con gli obiettivi di intervento individuati nella 

Relazione Previsionale e Programmatica 2015, oltre ad aver assunto impegni pluriennali 

attraverso progettualità condivise con le associazioni di categoria e in collaborazione con 

l’Università, che si è resa parte attiva per individuare i settori da incentivare e sui quali 

investire risorse che possano concretamente avviare una ripresa economica a favore delle 

imprese locali. 

Sono state inoltre attivate azioni dirette a sostegno delle micro, piccole e medie 

imprese della provincia finalizzate ad abbattere i costi dei finanziamenti necessari per 

realizzare investimenti e a rispondere a stringenti esigenze di liquidità per la gestione delle 

spese ordinarie e straordinarie; sono stati altresì concessi contributi diretti a sostenere la 

realizzazione di investimenti finalizzati all’innovazione, all’ammodernamento e allo sviluppo 

delle medesime. 

In risposta all’ulteriore replica del Consigliere Spadini - che non mette in 

discussione gli obiettivi strategici ma sottolinea la necessità di qualificare e quantificare gli 

obiettivi di risultato -  il Presidente conclude evidenziando che l’Ente camerale non si pone 

l’obiettivo di risultati immediati ma si impegna a sostenere l’economia nel suo complesso e a 

risollevare la situazione produttiva locale: solo nel tempo, e nella misura in cui si 
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manifesteranno segnali di ripresa, si potrà valutare il peso degli investimenti camerali in 

termini di obiettivi raggiunti. 

Indi il Consiglio Camerale 

richiamati gli artt. 11 e 15 della legge n. 580/93 e successive modifiche e 

integrazioni; 

richiamata altresì la nota del Ministero dello Sviluppo Economico n. 50114 del 

9.4.2015 che fornisce istruzioni in merito ai documenti contabili da predisporre ai sensi della 

normativa in vigore e precisamente: 

a) Conto economico – art. 21 DPR 254/2005, 

b) Stato Patrimoniale – art. 22 DPR 254/2005, 

c) Nota Integrativa – art. 23 DPR 254/2005, 

d) Conto Economico riclassificato – all. 1) DM 27.3.2013, 

e) Conto consuntivo in termini di cassa – art. 9 comma 2 – DM 27.3.2013, 

f) Prospetti SIOPE di incasso e di pagamento – art. 77-quater, comma 11, L.133/2008, 

g) Rendiconto finanziario- art. 6 DM 27.3.2013, 

h) Relazione sulla gestione e sui risultati – art. 24 DPR 254/2005, art. 5 e art. 7 DM 

27.3.2013, 

i) Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti - art. 24 del D.P.R. 254/2005, 

j) Rendiconto del Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio – art. 5 – comma 3 – 

DM 27.3.2013; 

visto il Bilancio d’esercizio 2015 così come proposto dalla Giunta Camerale con 

deliberazione n. 42 del 14.4.2016, redatto conformemente a quanto disposto dal DPR 254/05; 

ricordato che l’art. 66 del citato DPR 254/05 stabilisce che i bilanci delle aziende 

speciali camerali debbano essere approvati dai competenti organi amministrativi delle 

aziende in tempo utile per essere sottoposti al Consiglio camerale quali allegati al bilancio 

della Camera, e che il Consiglio adotta le determinazioni in ordine alla destinazione dell’utile 

o al ripiano della perdita delle aziende speciali; 

visto il Bilancio d’esercizio 2015 dell’Azienda Speciale Paviasviluppo predisposto 

dal Consiglio dell’Azienda il 7 aprile scorso (All. “C”), che evidenzia un credito nei confronti 

della Camera di € 4.072,11; 
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preso atto che la proposta di Bilancio di esercizio pervenuta dalla Giunta Camerale 

ha tenuto conto dei risultati di gestione dell’Azienda Speciale prevedendo di liquidare tale 

importo alla voce “Debiti dii funzionamento”; 

visto lo Stato Patrimoniale ed il Conto Economico che rilevano la situazione 

contabile al 31.12.2015 ed evidenziano, a tale data, un disavanzo d’esercizio complessivo di 

€ 571.880,03 ed un patrimonio netto di € 31.067.644,65; 

vista la Nota Integrativa; 

udita l’illustrazione della Relazione sulla gestione e sui risultati;  

preso atto del Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti di cui all’art. 

24 del DPR 254/05; 

udita la relazione del Collegio dei Revisori dei Conti della Camera che esprime 

parere favorevole alla approvazione del Bilancio (All. “B”); 

a maggioranza, con il voto contrario del Consigliere Mario Spadini; 

d e l i b e r a 

1. di approvare il Bilancio d’esercizio 2015 e relativi allegati dell’Azienda Speciale 

Paviasviluppo (All. “C”); 

2. di autorizzare la liquidazione di € 4.072,11 alla medesima Azienda per minor contributo 

erogato nel 2015 e iscritto nei debiti dello Stato Patrimoniale dell’Ente al 31.12.2015; 

3. di approvare il Bilancio d’esercizio 2015 della Camera che si compone dei seguenti 

documenti: 

- Conto economico al 31.12.2015 (All. “D”) 

- Stato Patrimoniale al 31.12.2015 (All. “E”) 

- Nota Integrativa (All. “F”) 

- Conto Economico riclassificato al 31.12.2015 (All. “G”) 

- Conto consuntivo in termini di cassa al 31.12.2015 (All. “H”) 

- Prospetti SIOPE di incasso e di pagamento al 31.12.2015 (All. “I”) 

- Rendiconto finanziario al 31.12.2015 (All. “L”) 

- Relazione sulla gestione e sui risultati 2015 (All. “M”) 

- Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti - art. 24 del D.P.R. 254/2005 

(All. “N”) 

- Rendiconto del Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio 2015 (All. “O”). 

================================================================== 
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Alle ore 16,10 esaurita la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno, il 

Presidente ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

(Cinzia Bargelli)          (Franco Bosi) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


